



Інфармацыйная культурна-грамадская газета Гарадоччыны

ГАСЦІНЕЦ!

№ 10 (72), ЛІСТАПАД 2008 ГОДА

Цытата

Рану, нанесеную
Радзіме, кожны з нас
адчувае ў глыбіні
свайго сэрца.

Віктар Гюго

ВУЧЫЦЕСЯ ЦЯРПІМАСЦІ!

Гарадоцкі райвыканкам адмовіў грамадзянам ва ўшанаванні памяці патрыётаў Гарадоччыны - ўсталяванні Крыжа ля в. Фралова. Сітуацыя вакол усталявання Крыжа памяці засведчыла, што асобныя прадстаўнікі ўлады раёна ніяк не пераасэнсавалі падзеі Каstryчніцкага перавароту 1917 года. Казаць аб законнасці ўлады большавікоў гэта раўназначна таму, што прызнаваць законнымі права бандыты з дубінай, гвалтці і адбіраць апошнія ў законапаслухманных нашых землякоў. Гэта яскравае сведчанне прымітывнасці мышлення тых, каму плацяцца народныя гроши за выкананне дзяржаўных авбязвак. Такія асобы белае будуць называць чорнымі, а чорнае - белымі.

Гісторыя засведчыла, што большавікі гвалтам узялі ўладу. Бальшавікі матрос Жэлязняк разагнаў Устаноўчы Сход, які абраў народы Расейскай імперыі. Па загаду большавікоў быў растралены імператар Мікалаі Другі і ўсяго шматдзетная сям'я. Бальшавікі распачалі грамадзянскую вайну супраць свайго народу. Чырвоныя камісары авбязцілі чырвоны тэрор,

стварылі канцлагеры, знішчылі святароў і разбурыйлі цэркви. Пасля ленінскага тэрору ў Савецкім Саюзе быў усталяваны сталінізм - асобная галіна фашызму па класавай прыкмете. Толькі абмежаваныя людзі, якія не маюць памяці і маралі могуць "ганацыца" паходжаннем беларускай улады ад часу чырвонага тэрору.

Трэба чытаць літаратуру ўважліва і ў меру сваіх разумовых здольнасцей разумець. Супрацоўнікі Гарадоцкага музея ў кнізе "Памяць" (стар. 178-183) у артыкуле "Трагічнае супрацьстаянне" дакладна, на падставе архіўных матэрыялаў, апісалі супраціўленне грамадзян Гарадоччыны прышлым бальшавікам у 1918-1922 гадах. Таксама ўладам не пашкодзіла б веданне матэрыялаў, якія напачатку 90-гадоў мінулага стагоддзя на старонках "Гарадоцкага весніка" былі прадстаўлены краязнаўцам Уладзімірам Слабіним. Гэтыя матэрыялы таксама былі сабраны ў архіве Віцебскай вобласці.

І не трэба баяцца іншадумства. Толькі з некалькіх прапаноў магчымы выбраць лепшае. Вучыцеся цярпімасці!

НАВІНЫ ІНТЭРНЭТУ

Вынікі апошняга апытання:

"Што рабіць апазіцыі пасля "выбараў"?"

| | |
|--|-------|
| Распусціць партыі - | 66.7% |
| Замяніць кірауніцтва партыі - | 0% |
| Стварыць пазапартыйнае дэмакратычнае адзінства - | 25.0% |
| Скарыцца перад рыжымі - | 0% |
| Рэфарміраваць АДС - | 8.3% |

ШАНУЙЦЕ ПАМЯЦЬ ПАТРЫЁТАЎ!

Патрыёты Гарадоччыны, а таксама прафесійныя гісторыкі 29 лістапада 1998 года правялі ў Віцебску гісторыка-краязнаўчыя чытанні "Усталяванне савецкай улады і супраціў бальшавікам на Віцебшчыне". На гэтых чытаннях прадастаўляліся шматлікія сведчанні, як "люблі" жыхары Віцебшчыны бальшавікоў, якіх "народнай" была бальшавіцкая ўлада.

Бальшавікі нанеслі вялікую рану нашай Бацькаўшчыне, спыніўшы эвалюцыйнае развіціе краіны. Але самыя вялікія раны нанесены нашым землякам, у якіх растралілі сыноў, братоў, дзядоў. Дакладна вядома, што ў лістападзе было растраліяна як мінімум 12 грамадзян раёна:

1. Цімафей Новікаў -- Горкаўскай воласці.
2. Іосіф Карныш -- Горкаўскай воласці.
3. Улас Цімафеев -- Стайкаўскай воласці.
4. Сямён Лісіцын -- Ціёсцянскай воласці.
5. Антон Балабанаў -- Ціёсцянскай воласці.
6. Сяргей Балабанаў -- Ціёсцянскай воласці.
7. Аляксандр Каганаў -- Ціёсцянскай воласці.
8. Міхаіл Сураўнёў -- Ціёсцянскай воласці.
9. Аляксандр Лапаценка -- Вышадскай воласці.
10. Арцём Кнуроў -- Вышадскай воласці.
11. Канстанцін Данілаў -- Вышадскай воласці.
12. Фёдар Гаўрыленка - Вышадскай воласці, былы суддзя ўчастка Гарадоцкага павета.

Яшчэ было арыштавана 135 грамадзян пад час супраціву ў лістападзе 1918 года. Які лёс гэтых грамадзян і колькі шчэ загінула нашых землякоў пад час бальшавіцкага тэрору невядома і да гэтага часу. Сёння магчымы толькі паставіць свечкі ў храмах за ўспакаенне душ усіх ахвяр трагічных падзеяў каstryчніцкага перавароту. Рабіце гэта 29 кожнага месяца.

Таму ведаючыя сапраўдную гісторыю магчымы прыўсіці да маральнай высновы - памяць растраліных землякоў трэба па хрысціянску шанаваць. Прыклад у гэтым могуць дадзі хрысціянскія святары. Крыж ля в. Фралова гэта даніна памяці нашым землякам, якія адышлі ў лепши свет пры барацьбе за праўду і Свабоду на Гарадоччыне. Крыж таксама ёсьць сімвал даравання гэшнікам з губчэка, якія растрэльвалі гаспадароў зямлі Гарадоцкай. А таксама тым з іх нашчадкаў, якія нічому не навучыліся за гады існавання суворэннай Беларусі.

Вянок памяці: Генадзь Кісялёў



паэмы "Тарас на Парнасе". Менавіта Генадзь Кісялёў быў "хросным" бацькам літаратурна-краязнаўчых чытанняў патарасазнаўству, што раней ладзіліся ў Гарадоцку з 1997 года.

Памяць пра Генадзя Кісялёва будзе жыць пакуль у свеце будзе хоць адзін беларус. Найадукаванейшы і найкультурнейшы чалавек пайшоў у лепшы свет.
Вечная памяць!

У вянок памяці Генадзя Кісялёва

Паважаныя сябры. Правшу працягнуць "Свабоду" перадаць Яніне Міхайлаўне Кісялёў, яе дочкам, Лі і Натальлі, мае найшчырэйшыя спачуванні і жаль у сувязі са смерцю Генадзя Васільевіча Кісялёва.

у пару майго асьпіранцта

і працы ў Інстытуце Мастацтвазнаўства, Этнаграфіі і Фальклёру я добра ведаў Генадзя Васільевіча, бываў у яго дома; мы размаўлялі з ім пра праблемы гісторыі літаратуры, пра творчасць Дуніна Марцінкевіча і ўдзелу яго ў пастаўнанні 1863 года. Тады, у 1960-х, мы ўсе чыталі "Сейбіты вечнага" і "З думай пра Беларусь". Гэтыя кнігі нам імпанавалі на толькі тэмай і адкрыццю, але і зуроўненем, на якім яны былі напісаны. Гэта высокі ўзровень. Генадзь Кісялёў глубока разумеў філясофію гісторыі і сутнасць літаратуры, тэорыю яе існавання ў часе і съвєтапоглядзе. Яго гістарычныя пошуки, дасьледванні і адкрыцці не былі толькі эмпрыкай. Ён, як ніхто, умеў іх выявіць, паказаць у панараме жыцця нашага гістарычнага духу і пульсу вызвольных ідэй.

Генадзь Кісялёў быў чалавекам вялікай эрудыцы, ведаў і надзвичайнай працавітасці. І пры ўсім пры ўсім — гэта быў вельмі сціплы, спакойны і урайнаважаны чалавек, які нідзе, ніколі (колькі я го тады ведаў і памятаю) не выстаўляў сябе вышэй за іншых. На самай справе, Генадзь Васільевіч Кісялёў — гэта самы выбітны, глубокі і выніковы беларускі гісторык літаратуры і літаратуразнаўца 2-й паловы ХХ-гастагоддзя. Ягоныя заслугі перад гісторыяй беларускай літаратуры вялікія, магутныя. Гэта мур ведаў, Мірскі замак, што пануе над навакольлем. Пакаленіні беларусаў будуть звязаны да ягоных дасьледванняў і кніг, чэрпаць веды і адчуваць гонар за вялікую Бацькаўшчыну.

Пухам зямлі, паважаны Генадзь Васільевіч!

Слава Беларусі!

Зянон Пазняк.

СПРАВУ АЎТУХОВА "ЗАВАЛАКІЦЛІ"

Суддзя Аляксандр Ляшковіч прыняў разшэнне накіраваць справу на паўторны разгляд, але гэта ўжо не мае значэння.

Гарадоцкі суд разгледзеў скарыгу старшыні райвыканкама Анатоля Мароза на разшэнне суддзі Гладкова аб накіраванні пратаколу аб адміністрацыйным парушэнні актыўіста Руху "За Свабоду" Леаніда Аўтухова на дапрацоўку.

У якасці аргумента, чаму не была даслана копія пратакола, складзенага на Аўтухова за вынешванне агітацийнага плаката ў паштовым аддзяленні, на ягоны адрес, юрыст райвыканкама Віктар Сярболін назваў адсунасць на гэта ў мясцовых уладаў грошай.

Нагадаем, што пры гэтым пратакол быў складзены без узделу актыўіста, нормы парушэння кандыдатам не разглядаліся, неабходнія сведкі не аптываліся.

У судзе аўтар пратакола юрыст райвыканкама Віктар Сярболін зноў настойваў на тым, што Аўтухоў парушыў ВК. Сярболін

сцвярджаў, што ўсе правы Аўтухова пры складанні пратакола выконваліся.

Суддзя Аляксандр Ляшковіч прыняў разгляд суддзі Уладзіміру Гладкову.

— Пры гэтым ужо ніякага разгляду справы не будзе, бо 17 лістапада заканчваецца два месцы бязглаздзей валтузуні вакол кандыдата Леаніда Аўтухова па прыцягненню яго да адміністрацыйнай адказнасці. Алемы намераны абскарджаўца дзеянні юристы Сярболіна, які неправамоцна склаў пратакол пра нібыта парушэнне Аўтухова, — кажа актыўіст Руху "За Свабоду" Леанід Гаравы.

Такім чынам адміністрацыйная справа супраць Леаніда Аўтухова так і не была разгледжана з-за бюрократычнага пінг-понгу. Пакуль яна передавалася з райвыканкамама ў суд, з суду ў райвыканкам, у абласны суд, да старшыні раённага суду, прайшлі адведзены дні для разгляду адміністрацыйнай справы заноўні дзве месцы.

АБ'ЯВА

Каб атрымліаць кожны нумар газеты "Гасцінец" паведаміце рэдакцыі аб гэтым — зрабіце бесплатную падпіску.

Рэдакцыя абавязчае конкурс чытальнікоў "І такое бывае!". Удзельнікаў конкурсу чакаюць прызы, а пераможцу -- сюрприз! Матэрыялы дасылайце на адрас рэдакцыі. Апошні тэрмін — 31 снежня. Вынікі конкурсу будуць падведзены у першым навагоднім нумары.

Калі парушаны вашы правы спажыўца, то даем эфектыўную парады па абароне права і пошуку бясплатных юристоў. Звязтесь на адрас газеты "Гасцінец".

Сайт твайго
ГАРАДКА: <http://haradok.belarda.org>
Чытайце больш
насін на сайце
роднага горада

АМЕРИКАНСКАЯ «ЦВЕТНАЯ» РЕВОЛЮЦІЯ

Прошедшие американские выборы вызвали небывалый ажиотаж как в самих США, так и в мире. Митинг в Чикаго с участием около 1 миллиона человек после избрания президентом Барака Обамы – это признак того, что общество сильно взбудоражено событием. Такие толпы людей обычно являются симптомом глубоких социальных стрессов.

Мировой интерес к нынешним американским выборам обусловлен не сколькими причинами. Прежде всего, это следствие процесса глобализации. Мир становится все более единым и тесным, особенно благодаря современным СМИ. События в одной части земного шара становятся известными, интересными и важными для всего человечества. Тем более, если это избрание президента в самом мощном государстве мира.

Во-вторых, ажиотаж способствовал мировой финансовый кризис. Он начался в США, и здоровье американской экономики существенным образом влияет на экономическое выздоровление других стран. Например, от действий финансовых властей США зависит курс доллара, чем интересуются все люди, которые имеют эту валюту, даже если они далеки от политики.

В-третьих, необычность фигуры будущего американского президента. Избрание чернокожего Барака Обамы главой крупнейшего государства евроатлантической цивилизации – это культурный шок, ментальная революция не только для США, но и для мира. Соединенные Штаты создавались белыми протестантами, именно они заложили в основание нового социума те принципы и ценности, которые определили нынешнее место и роль этой страны в мире. Еще в 1960 году, когда женились родители Б. Обамы, брак между представителями разных рас считался уголовным преступлением более чем в половине американских штатов. И вот их сын становится президентом США, причем 2/3 проголосовавших за него были белыми американцами. Сбылась мечта Мартина Лютера Кинга. Избрание Б. Обамы символизирует скорость и масштаб изменений в мире и в самих Соединенных Штатах. Это своеобразная американская «цветная» революция, которая возбудила огромные, часто неоправданные надежды, и может привести к значительным изменениям во внутренней и внешней политике США.

Вполне закономерно, что главным тезисом избирательной кампании Б. Обамы стала идея перемен. Она оказалась воспринятой обществом не только по причине финансового кризиса, приведшего к тому, что свыше 1 млн американцев потеряли работу, но и из-за непопулярности действующего президента Дж. Буша. Он имеет самый низкий президентский рейтинг за многие десятилетия.

Белорусское телевидение поспешило заявить, что причина победы Б. Обамы обусловлена недовольством американцев агрессивной внешней политики администрации Дж. Буша. На наш взгляд, проблема не в агрессивности, а в неэффективности. США надолго застряли в Ираке и Афганистане, не могут обуздать ядерные амбиции

Ирана и Северной Кореи, все это сопровождается обострением разногласий между Соединенными Штатами и Европой, Россией, ростом антиамериканских настроений в мире.

Понятно, что идея перемен в условиях кризиса получила массовую поддержку в американском обществе. Эта идея не могла отождествляться с Д. Маккейном. И потому, что он однопартиец непопулярного Д. Буша, и по причине возраста. Трудно было поверить, что назревшие изменения в стране может осуществить выдвиженец Республиканской партии.

Идея перемен требовала новой фигуры, нового лица в прямом и переносном смысле. И Б. Обама, как это обычно бывает в истории, оказался в нужное время в нужном месте. Плюс, безусловно, талант политика, способность к коммуникации, ораторское мастерство.

Хотя между США и Беларусью существуют огромные различия, однако некоторые уроки американских выборов можно спроецировать на будущую президентскую кампанию в нашей стране. Прежде всего, уже сегодня очевидно, что существенные корректировки в политическую жизнь страны внесет кризис. Его первые симптомы уже проявляются, но как предсказывают экономисты, самое трудное еще впереди. Как известно, главная идея, с которой А. Лукашенко апеллирует к обществу уже много лет – это идея стабильности. Во многом благодаря ей он обеспечивает свою легитимность. Но в условиях кризиса она будет терять свою политическую силу. Кризис и стабильность – понятия плохо сочетающиеся.

Можно предположить, что в 2010 году идея перемен станет гораздо более привлекательной, чем сегодня. И она, как сейчас в США, может стать центральным лозунгом оппонентов нынешней власти.

Обратите внимание, что А. Лукашенко пытается играть на опережение. Он тоже объявил о переменах в экономической политике, отношениях с Европой. Но проблема в том, что его образ прочно и основательно привязан к идеи стабильности, сохранения нынешней экономической и политической модели, социального статус-кво. И в его реформаторский образ народ не поверит. Слишком глубоко впечатался в сознание белорусов имидж А. Лукашенко как стабилизатора и охранителя существующей системы. Проводя параллели с США, это если бы приверженец консервативного фундаментализма Дж. Буш вдруг стал демократом-реформатором.

Поэтому если оппонент А. Лукашенко на президентских выборах возьмет на вооружение идею перемен, то он может иметь серьезный шанс получить значительную поддержку общества.

Опыт США показывает, что долгое пребывание у власти одного человека в наш динамичный век не дает ничего хорошего. Руководителей государств надо периодически менять. Таков закон политической природы.

Валерий Карбалевич,
«Свободные новости плюс» №45.

20 мільёнаў рублём кампенсацыі

20 мільёнаў беларускіх рублёў, альбо больш за 9 тысяч даляраў – менавіта такую суму ў якасці кампенсацыі маральнай шкоды патрабуе лекар Іван Шэга ад сябrou адной з участковых камісій Слонімскай віцебчай акругі.

Лекара слонімскага раённага шпіталя Івана Шэгу ў свой час здзівілі вынікі выбараў на адным з участкаў: па афіцыйных дадзеных, за яго кандыдатуру прагаласаваў толькі 21 выбаршчык, ці прыкладна 3% ад агульнай колькасці.

Сябра партыі БНФ палічыў, што гэта гана не можа быць і правёў пісьмовае апытацьне выбараўца з мэтай выясняць, за каго яны аддалі свой голос. 70 чалавек пісьмова падцвердзілі, што галасавалі за Івана Шэгу, які лічыць дзеянні сябrou камісіі не чым

іншым, як парушэннем крымінальнага кодэкса:

-Няма ніякага сумніву ў тым, што сябры камісіі парушылі крымінальны кодэкс-гэта засведчылі сваімі подпісамі 70 чалавек. Падвойне адпаведнага артыкула, іх чакае турэмнае пакаранне тэрмінам да 5 гадоў. І тэрмін даўніні ў такіх справах няма.

Ужо дакладна відома, што суд Слонімскага раёна прыняў справу да разгляду: 70 сведкаў спрабуюць даказаць, што парламенція выбараў быў сіфальсіфіканыя. Мясцовая праукратура ў свой час не знайшла парушэнняў ў працы участковай камісіі. Свае высновы супрацоўнікі праукратуры зрабілі на падставе апытацьнікамі старшыні камісіі.

Радыё Рацыя.

Заснавальнік і рэдактар:
Леанід Гаравы

Адрас рэдакцыі: 211573, г. Гарадок,
вул. Гагарына, д.30Б, кв.16. E-mail: haravy@tut.by
Тэл. 8-02139-4-42-52, маб. +375296723842 (V),
+375298147766 (MTC)

«Молодые белорусы думают, что Куропаты — это в России»

Лариса МИХАЛЬЧУК, www.zautra.by

Двадцать лет назад известие об открытии массового захоронения жертв НКВД в Куропатах на окраине Минска вызвало настоящий информационный взрыв. Но с каждым годом память об этой трагедии тает. Молчание государства привело к тому, что молодые люди не знают, какую роль сыграло в истории Беларусь это страшное место.

— Когда я показал фильм о Куропатах студентам одного из вузов, интерес к событиям сразу же возник. Это как раз говорит о том, что именно отсутствие информации приводит к равнодушию. А когда человек увидел видеоряд с комментариями и представил, что это было, у него меняется восприятие истории. Наша молодежь сегодня лишена возможности знать об этих событиях, — считает Игорь Кузнец — А как

они могут узнать о них в условиях практически полной информационной блокады? Даже негосударственная пресса ушла от этой темы. Про государственные СМИ я и не говорю. Это ошибочная позиция. Я каждый год слышу, что репрессии в целом и Куропаты в частности — это немодная тема. Но подобные темы — не одежда, которую по моде выбирают. Это связано с трагическими судьбами сотен тысяч наших сограждан. И я считаю, что подобные заявления имеют откровенно циничный характер. А потом появляются вопросы, почему у нас такое национальное сознание? Почему молодежь сегодня не знает и не хочет знать своей истории и никому не верит?

Не поднимая тему репрессий, тему Куропат, мы наступим на те же грабли, на которые наступали всегда. Есть уроки истории, которые необходимо усваивать. Если же народ не помнит о тех жертвах, которые понесли предыдущие поколения, он не способен построить цивилизованное правовое государство. У такого народа нет будущего. И так всегда в истории было. Это не открытие сегодняшнего дня.

— Почему тему Куропат «замолчали»?

— Это абсолютноalogичные действия. В соседних государствах, в России и Украине, тоже есть проблемы, но там открыли архивы, сообщили фамилии расстрелянных, назвали места массовых расстрелов и захоронений, учёные работают по этой проблематике, выходят монографии, публикуются сборники документов, снимаются фильмы, которые и мы можем смотреть по российским каналам уже столько лет. То есть там совершенно другая картина. И на этом фоне мы — какой-то островок непонятной секретности. То, что творилось в Украине и РСФСР, происходило и здесь. Отличаются только количество расстрелянных и места захоронений.

Возникает вопрос: кому это выгодно? На этот вопрос я сегодня ответить не могу. Нынешние руководители государства не имеют никакого отношения к работникам НКВД, которые творили эти беззакония в 30—40-х годах прошлого века, и не состоят в родстве, что было бы каким-то объяснением сложившейся ситуации. В том-то и вопрос, что непонятно, откуда это все исходит, кому и зачем это надо, когда столько лет прошло.

Давно надо было сказать правду, отдать дань уважения погибшим и поставить тем самым точку в этой многолетней истории. К сожалению, она не поставлена на сегодняшний день.

Тема репрессий в целом замалчивается в Беларуси. Ни в одном учебнике, изданном в Беларуси за последние 8—10 лет, даже не упоминаются Куропаты. Хотя бы одна фраза, что в 1988 году там было обнаружено захоронение и проведено следствие. Нет! И в целом о репрессиях в учебниках сейчас не говорится ничего или говорится примерно следующее: «Победила революция, у советской власти было очень много врагов, она боролась с ними всеми силами и средствами, в связи с чем необходимо было проводить репрессии. СССР — не исключение, многие страны проходили этот путь».

«Я каждый год задаю студентам вопрос: «Что такое Куропаты?» Сегодня на него не смог ответить ни один человек! Кто-то сказал, что это, наверное, в России или Украине», — известный исследователь темы сталинских репрессий в Беларуси, историк Игорь Кузнец. Игорь Кузнец анализирует, кому выгодно исчезновение памяти о трагедии Куропат.

— А по вашим данным, сколько людей пострадало в Беларуси?

— Есть полуофициальная цифра, которую привел Владимир Адамушко в своей книге «Палітычныя рэпрэсіі 20 — 50-х гадоў на Беларусі», изданной в 1994 году. Он называет цифру около 600 тысяч человек. Но на государственном уровне никто официально не озвучил, сколько же людей было репрессировано в Беларуси.

Я просчитывал по разным источникам. По моим данным, количество репрессированных никак не меньше 1 миллиона и может доходить примерно до 1,5 миллиона человек. Причем речь идет о тех репрессиях, которые можно зафиксировать. А как быть с такого рода репрессиями, когда в школе на пионерской линейке клеймили позором того, у кого были арестованы родители как враги народа? Кого исключали или не принимали в комсомол или пионеры? Как быть с теми, кого увольняли или не принимали на работу, лишая права на труд, с теми, кого лишали избирательных прав? Это вообще не поддается исчислению.

— Как увековечивалась в Куропатах память жертв репрессий на протяжении всех двадцати лет после открытия захоронения?

— С 1989 года в Куропатах началось создание народного мемориала. Там каждый год ставились кресты, потом была создана «Крыжовая алея» в центре, установлены мемориальные знаки, установлены были еврейский камень в память погибших, польский крест, лавка Клинтона... Основная тяжесть работ легла на Белорусский народный фронт, а после его раскола — на Консервативно-христианскую партию БНФ. В увековечении памяти жертв репрессий принимали участие Ассоциация жертв репрессий, Минское общественное объединение «Дыярыуш», отдельные неравнодушные граждане.

Члены международного историко-правозащитного общества «Мемориал» установили пять мемориальных знаков на захоронениях, где в ходе эксгумаций 1988 и 1998 годов были обнаружены останки жертв.

Государство в 1989 году установило камень с мемориальной доской, на которой было написано, что на месте камня будет установлен памятник. Но больше государство ничего не сделало. С середины 1990-х годов события стали развиваться по печальному сценарию: если сначала акты вандализма были единичными, то после 1996 года вандалы в Куропатах активизировались, притом действовали довольно избирательно. В последние 10 лет десятки крестов были уничтожены, скамья Клинтона была не раз осквернена, «Крыж Пакуты», который стоял с 1988 года, дважды был поломан. Последние 10 лет Куропаты являются местом боя, по-другому не могу сказать. Одни люди созидают, другие уничтожают память о тех, кто погиб, и чьи останки здесь покоятся.

Пока хоть кто-то сюда будет приходить, память о невинно погибших людях будет жива. А если об этом будут писать, будет жива тема репрессий. Это дает надежду, что нынешняя молодежь не повторит ошибки своих дедов и прадедов.

Наклад: 290 асобнікаў.
Выдаецца пры падтрымцы сябrou.
Распаўсюджваецца бясплатна